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збереження і передачі інформації. Трансформувалося візуальне середовище, 

надавши значний вплив на сприйняття книги читачем. 

Еволюціонували нелінійні способи репрезентування текстової і 

образотворчої інформації. Вийшли на принципово новий рівень технології 

виробництва друкованих видань. У зв'язку з цим, виникає необхідність 

визначення статусу існування паперової книги як об'єкта сучасної культури, 

базових властивостей і тенденцій розвитку її художньої форми. 

Сучасний книжковий дизайн акумулював усю різноманітність підходів і 

напрямків ХХ - поч.ХХІ століття. Перш за все, необхідно уточнити поняття 

«книжковий дизайн». На сучасному етапі «книжковий дизайн» позначає певний 

напрямок в мистецтві книги, заснований, перш за все, на її розумінні як цілісної, 

функціональної художньої форми[1]. Антиподом зазначеного напрямку можна 

вважати традицію, яка основну цінність книжкового мистецтва вбачає в 

ілюстрації і декорі, а функцію книжкової форми зводить до механічного 

зберігання і експонування зображень і тексту. При цьому робота з текстом 

розглядається як питання вторинне і технічне  

У центрі уваги книжкового дизайну – виражальні можливості книжкової 

форми, в якій всі без винятку елементи (текст, ілюстрації, пагінація, технічні дані  

та ін.), сприймаються як рівноправні складові частини єдиного художнього 

простору видання [2]. 

Книжковий дизайн – наступник історичного мистецтва книги, якому понад 

дві тисячі років. Одночасно він є особливою галуззю досить молодого мистецтва 

– графічного дизайну –  виступає  складовою  його контексту. 

Людиною, яка винайшла і здійснила повний цикл сучасного друкованого 

виробництва, був Йоганн Гутенберг [3]. Друкована книга змінила уявлення 

європейців про науку і освіту, привела до посилення ролі світської держави.  

Історія книжкового оформлення нерозривно пов'язана з технікою її 

виготовлення. Кожне нововведення в книгодрукуванні, від його появи до 

виникнення різних способів друку, сприяло зміні зовнішнього вигляду книги. 
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Тому історію книжкового оформлення слід розглядати в синтезі з історією книги 

в цілому. 

Винахід друкарства в Європі призвів до виникнення нової форми книги як 

масового виробу – продукту механічного тиражування. Однак, друкована книга 

зі своєю появою не могла прийняти який-небудь інший вид, ніж той, який 

сформувався у книги рукописної за довгий період її існування. Перші друкарі 

намагалися наділити свої видання всіма технічними і художніми особливостями 

рукописних книг, тому ними часто застосовувалася ручна доробка книг. За 

допомогою неї друкована книга збагачувалася звичною декорацією, яку в той час 

було неможливо відтворити друкарськими методами, і тим самим підтягувалася 

в художньому плані до рукописній книзі [4]. 

Щоб затвердити свій соціальний статус, новій книзі необхідно було 

продемонструвати читачам свої художні можливості, які не поступаються 

багатовіковим досягненням традиційної рукописної книги. Ця своєрідна 

конкуренція між рукописною і першою друкованою книгою дала поштовх до 

розвитку якості набору книг, появи кольорового друку та іншим методам 

вдосконалення художнього оформлення. Незабаром, друкована книга чітко 

виявила свою глибоку художню протилежність (через більш рівні колонки, 

однакові малюнки повторюваних букв, рівномірність кольору) і почала 

поступово пристосовувати до цього очі і смак споживача. Тому рукописні 

доопрацювання  стають чужорідними в друкованій книзі, що веде до виникнення 

нового способу її декорування – ксилографії [5]. 

Форма сучасної книги (і взагалі фальцьоване брошуроване видання) з'явилася 

в результаті пошуків в галузі запису, передачі, читання і зберігання текстової 

інформації великого обсягу. Тому постали  два головних завдання: 

1. Знайти спосіб оптимальної організації тексту, тобто його структурування: 

членування тексту на блоки, певний порядок і напрямок читання, виділення в 

тексті, сигнальні та пошукові елементи. 

2. Придумати універсальну матеріальну конструкцію для відтворення 

текстової та іншої візуальної інформації, обумовлену, в першу чергу, 

функціональними вимогами: простота запису, зручність сприйняття (читання) і 

збереження записаного . 

Для забезпечення оптимальної конструкції книги необхідно було вирішити 

кілька конкретних проблем: 

1. Знайти універсальний, доступний і зручний для запису матеріал (а разом з 

ним і інструменти для чіткого нанесення тексту). 

2. Віднайти форму основного елемента конструкції книги – сторінки, зручну 

для розміщення на ній інформації. 

3. Придумати простий і недорогий спосіб виготовляти елементів книги 

(сторінки) і форму їх скріплення (комплектування). 

4. Відтворити зовнішню форму книжкової конструкції, що забезпечує захист 

книжкового блоку, зручність користування, компактність (оптимальний 

формат), можливість тиражування і привабливість [6]. 
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Книга в зазначеному сенсі – це форма матеріальної організації продуктів 

писемності, що має певну просторово-конструктивну структуру і систему 

«служб», які забезпечують її духовне і матеріальне споживання. 

Становлення книги, як об'єкта дизайну в українському книгодрукуванні 

розпочалося в кінці ХХ століття, з приходом ринкових відносин і появою видань 

масового типу. Рекламні методи організації книги стали активно застосовуватися 

видавцями, сьогодні збагачується арсенал цих методів, і рекламні елементи все 

частіше стають обов'язковими складовими книжкового оформлення. 

Перспективи існування паперової книги під напором електронних засобів 

масової інформації у XXI столітті – питання далеко не нове, вже понад 

півстоліття хвилююче не тільки фахівців в галузі друкарської справи, але і всіх, 

кому небайдужа доля людської культури. У романі «451 ° за Фаренгейтом» 

(1953) Рей Бредбері описує суспільство майбутнього, в якому читання і 

зберігання книг заборонено законом. Для Бредбері книга – символ 

вільнодумства, самосвідомості, збереження культури і особистості, а витіснили 

її «величезні радіо- і телевізійні станції з їх безоднею фарб, світла і порожніх 

балачок» – знак деградації і «століття темряви». Цивілізація, винищує друковане 

слово, приречена на самознищення [7]. 

Принципово інший погляд в науково-культурологічному аспекті на процеси, 

що відбуваються, надає твір «Галактика Гутенберга» (1962) М. Маклюена. Автор 

вітає появу електронних мас-медіа, з яким в минуле відійшла ціла епоха 

людської культури, заснована на друкованому слові. Книга – центральний об'єкт 

цієї епохи, і саме в ній кореняться такі глобальні проблеми сучасності, як культ 

раціоналізму, крайня індивідуалізація людини, втрата відчуття єдності з 

навколишнім світом, втрата почуття сакрального, лінійність мислення. 

М. Маклюен підкреслює «гіпнотичний вплив технології друкарства на західний 

світ» [8]. На його думку, культура електронних засобів інформації повертає 

людину в світ, повний звуків і образів, дає безпосередність переживання, почуття 

спільності з іншими людьми. Книзі немає місця в новій культурі, її час закінчився 

разом з «галактикою Гутенберга». 

Орієнтація людської цивілізації на аудіо-візуальний образ і поступова втрата 

практики читання до другої половини ХХ ст. стали визнаними фактами. Однак, 

цифрова революція останніх років внесла  значні корективи в цей процес. 

Поширення домашніх комп'ютерів і мережі Інтернет відродило увагу до 

друкованого слова. Комп'ютерні технології створили новий спосіб існування 

книги у вигляді різного роду електронних видань, а також позначили 

перспективи її самовизначення в класичній, матеріальній формі, звузивши коло 

застосування в сферах, раніше традиційних для книги. 

Паперова книга витіснена, перш за все, зі словникової-енциклопедичної 

галузі. Щоб добути довідкову інформацію, тепер немає необхідності займатися 

механічною роботою – електронний пошук дозволяє здійснити дослідження 

будь-якої складності, використовуючи доступ до найширших баз даних за 

мінімальний проміжок часу.  

Мультимедійні форми надання інформації електронними носіями поступово 

завойовують і сферу освіти. Тут традиційний підручник поки незамінний, однак 
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очевидно, що навчальний матеріал у формі кіно, анімації, презентації, ігри 

засвоюється набагато  краще. Звичною формою навчального посібника стає 

книга, забезпечена диском.  

Поява у видавничій індустрії компактного технічного оснащення і загальна 

комп'ютеризація на сучасному етапі помітно спростили і прискорили процес 

виготовлення книжкової продукції. Книга стала товаром, продуктом масового 

виробництва і збуту. Нарівні з іншими товарами, книга бере участь в ринкових 

відносинах «попиту-пропозиції» і задовольняє певні потреби покупців. 

Безсумнівно, це також призвело до зміни зовнішніх характеристик книжкових 

видань: книга, як популярний товар широкого попиту придбала яскраве, помітне, 

привертаюче увагу оформлення. У зв'язку з цим актуальним стає вивчення 

тенденцій сучасного книжкового оформлення і арсеналу засобів, якими 

користуються книговидавці на сучасному етапі розвитку книжкового 

оформлення. 

Отже, паперова книга поступається довідково-інформаційною функцією 

електронним засобам масової інформації, і це істотно змінює її місце в 

соціокультурному просторі. На перший план виступає художній потенціал 

друкованої книги, заснований на унікальному образно-предметних і просторово-

часових властивостях книжкової форми. Саме він і є невичерпним полем 

діяльності для сучасного книжкового дизайну. 
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